

[文章编号] 1009-3729(2014)01-0058-05

新媒体时代背景下中原文化传播新机制的构建

李晶

(中原工学院 信息商务学院, 河南 郑州 450007)

[摘要]新媒体的快速发展为我们开启了文化传播的全新时代。为打造华夏历史文明传承创新区,大力推进中原文化的繁荣发展,应积极借助新媒体传播媒介,创新传播形式,积极构建中原文化传播新机制。一要着力推动中原文化的认同机制:引导主流舆论,掌握新媒体时代话语权;提升文化内涵,实现中原文化价值认同。二要深入推进中原文化传播的创新机制:进行跨时空的信息传播,提升中原文化的影响力;挖掘新的文化资源,繁荣文化产业。三要建立健全中原文化传播的长效机制:落实政府责任,发挥主导作用;完善相关措施,创造良好条件。四要建立健全中原文化传播的保障机制:强化政策措施,为中原文化传播提供政策保障;注重技术革新,为中原文化传播提供技术保障。

[关键词]新媒体时代;中原文化;文化认同;传播机制

[中图分类号] G20 **[文献标志码]** A **[DOI]** 10.3969/j.issn.1009-3729.2014.01.011

新媒体是相对于传统媒体而言的,是继报刊、广播、电视等传统媒体之后发展起来的新的媒体形态,它是利用数字技术、网络技术、移动技术,通过互联网、无线通信网、卫星等渠道以及电脑、手机、数字电视机等终端,向用户提供信息和娱乐服务的传播形态和媒体形态。在互联网高速发展的今天,以个人为中心的新媒体已经迈进主流媒体,其中以微博、网络电视、手机报为代表的新兴传播方式的出现,昭示着新媒体时代的到来。高效的参与互动性、个性化的信息源、多媒体的信息组合等,已成为新媒体时代信息传播的显著特点。

当前,《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》把打造华夏历史文明传承创新区作为中原经济区建设的五大战略重点之一。《指导意见》对河南省文化建设提出了更高要求,并给予了一系列政策支持,这在河南文化史上是史无前例的,这对河南省文化事业发展既是一次重大的历史机遇,又是一次严峻挑战和考验。对于河南这样

一个人口、经济大省来说,实现中原崛起的历史重任与实现文化强省的目标是相辅相成的。正如国务院总理李克强所言:在河南这样一个人口众多,受资源、环境等条件约束比较多的地方实现崛起,必须要走内涵式的发展道路。实现中原崛起是一个经济、政治和文化全面协调发展的目标,不仅要求经济发展水平上一个大的台阶,而且要求文化事业上有显著的进步,二者相互促进、相辅相成。同时,文化事业的发展也是实现中原崛起的题中应有之义。^[1]要大力推进中原文化的繁荣发展,就应当积极借助新媒体,创新传播机制,不断提升中原文化的影响力。

然而,新媒体时代以个人为中心的信息传播方式使得信息具有即时性和多样性的特点。纷繁复杂、良莠杂陈的信息也可能成为不当言论滋生的土壤,错误的舆论可能会在某个群体中产生负面效应,影响相应群体的价值观念和行为方式。由此可知,新媒体时代中原文化的传播和认同会受到一定程度的影响与冲击。

[收稿日期] 2013-12-18

[基金项目] 河南省教育厅人文社会科学研究项目(2013-QN-111);河南省教育厅人文社会科学研究应用对策项目(DC034)

[作者简介] 李晶(1984—),女,河南省焦作市人,中原工学院讲师,主要研究方向:文化学。

目前学术界关于中原文化的研究,其内容非常广泛,但鲜有学者从新媒体时代这一背景出发探寻中原文化的传承与传播。本文拟在前人研究基础上系统研究中原文化在新媒体时代传播的新特点和新机制,把新媒体时代中原文化的传播作为一个相对独立的体系进行剖析式研究,科学构建新媒体时代中原文化的传播新机制,以期推进中原文化的传播与发展,提升中原文化的国际影响力,更好地保护和科学利用全球华人根亲文化资源,使河南成为全国乃至华人世界重要的区域性文化中心。

一、着力推动中原文化的认同机制

文化认同是文化研究的核心问题之一。文化认同是指个人或集体对自己所属的群体特征所持的认可和接纳态度。使用相同的语言符号、遵循共同的文化理念、秉承共有的价值观念和行为规范,是文化认同的基本内容。

新媒体时代的信息传播不仅仅是单纯的信息传递,也负载着网民的社会关系和价值观、人生观等不同层面的文化认同。借助新媒体文化认同的生活化、草根性拓展认同群体,是实现网民对于中原文化认同的重要途径。因此,中原文化的传承与创新,积极利用当前流行的各种网络平台,发挥中原文化源远流长、博大精深的优势,不仅可以迅速地将中原文化传播出去,而且可以在全国乃至全球范围内培育出更多的中原文化的认同群体。文化传播,从某种程度上讲也是文化实现“再创造”的过程。传承弘扬中原文化不仅仅能使中原文化被进一步确认,而且会繁衍出新的文化涵义。

1. 引导主流舆论,掌握新媒体时代话语权

新媒体时代的受众不论从事何种职业,他们都不再是被动的信息接受者。他们不仅可以借助博客、微博等媒体表达政治与经济诉求,参与社会公共事务的决策与管理,而且还可以通过新媒体的互动信息发布来影响甚至左右媒体传播与舆论走向。因此,在微博等新媒体已成为草根阶层的话语洪流情况下,我们的宣传工作者应该很好地把握这个影响舆论导向的新平台,以广大群众喜闻乐见的形式向公众传播主流文化的内涵和价值。

类似于微博、手机报这样的媒体承载着这个信息大爆炸时代铺天盖地的文化资讯,能引领文化传播新的发展方向 and 新的经济增长点。微博不但在细微处影响着人们的行为和观点,而且这种文化与技术的全新结合,还带来了文化传播在更广范围内的

发展和体制机制的创新。与此同时,在这个多元的网络媒介中,各种信息纷至沓来、良莠杂陈。例如微时代网络文化的一大特征就是娱乐过度,从众媚俗,追求新鲜刺激。世界著名的媒体文化研究者和批评家、美国的尼尔·波兹曼曾预言:“一切公众话语都日渐以娱乐的方式出现,并成为一种文化精神。我们的政治、宗教、新闻、体育、教育和商业都心甘情愿地成为娱乐的附庸,毫无怨言,甚至无声无息,其结果是我们成了一个娱乐至死的物种。”^[2]“娱乐至死”的说法虽然有些偏激,但微时代网络文化的娱乐过度是不可否认的。究其原因,表面上是网民的热情和流行的魅力,实质上是批判维度的缺失、独立思考能力的下降、从众媚俗心理的大泛滥。这样主流文化在这个平台内就要主动传播,善于使用新媒体,用个性化、时尚化的语言与受众进行交流,利用通俗易懂的形式营造主流舆论氛围,让广大受众在良莠杂陈的网络信息中接受引领。只有积极主动地传播优秀的中原文化,才能实现中原文化的广泛认同。

2. 提升文化内涵,实现中原文化价值认同

马克思曾指出:“理论在一个国家实现的程度,总是取决于理论满足这个国家的需要的程度。”^[3]同理,文化的传播也取决于文化的价值。中原文化的传播与发展程度,取决于中原文化的价值以及满足国家需要的程度。中原文化的价值是中原文化存在的根据,是中原文化生命力的体现,也是中原文化得以传播与发展的前提条件。

中原文化不但内涵丰富,而且还有着极其重要的时代价值。中原文化所蕴含的自强不息、刚健有为、中庸尚和的生活哲学,所蕴含的“苟日新,日日新,又日新”^[4]的变革进取精神,所推崇的崇尚自然、友好共处、热爱和平的精神境界,不仅丰富了中华民族精神,塑造了中华民族的基本文化形态和性格,也为当今世界提供了十分宝贵的精神财富。中原文化不仅影响了中国,也影响了世界;不仅影响了过去,也影响着现在和未来。尤其是许多后现代主义学者,将道家 and 儒家思想奉为圭臬,认为“在儒家思想和道家思想中,都有类似后现代主义的东西,虽然它的形成只是来自寻找思考差异手段的欲望”^[5]。因此,在这个信息爆炸的网络时代,借助新媒体的力量可以更好地传播中原文化,培育更多认同中原文化价值的群体,将中原文化的内涵提升到一个更高的层次。

新媒体传播的内容涵盖了各种各样的议题,茶

文化、饮食文化、武术文化、姓氏文化、轩辕故里等在这里都能找到自己的文化认同群体。作为一种平民媒体,新媒体以其简单性、大众性、开放性吸引了越来越多的群体,平民才俊在这里可以尽情展现自身独特的才能和人格魅力。中原文化的传播应深入到新媒体时代的受众群体中,深入挖掘中原民间艺术、民间传统特色,通过微博让更多的人了解中原民间艺术的精粹。同时通过微博、微信的力量在人民群众中探寻更多诸如洪战辉、谢延信一样的大爱之人,这些好的典型所体现出来的重德守信的伦理观念对构建社会主义核心价值观具有重要的借鉴价值,能更好更快地弘扬中华传统美德与时代新风。借助微博、微信的平台,可以第一时间将中原文化特有的诚信、朴实精神和时代价值传递到更广的范围,能够培育知荣辱、讲正气、做奉献、促和谐的良好风尚。

总之,中原文化应积极利用新媒体平台,传播和传承其精髓和内涵,让更多人认同中原文化,从而扩大中原文化的影响力和认同群体,把中原建设成为名副其实的华夏历史文明传承创新区。

二、深入推进中原文化传播的创新机制

传承和创新是一个有机整体,新媒体时代在传承中原文化的同时,还应通过网络的微语言、微电影、微图片等信息组合,创新传播形式,赋予中原文化新的时代内涵,以实现中原文化高效、广泛的传播目标。

1. 进行跨时空的信息传播,提升中原文化的影响力

中原文化源远流长、深厚重实,是华夏文明之根、中华文化之源。要建设中原文化传承创新体系,就要坚持古为今用、推陈出新,坚持保护利用、普及弘扬并重,加强对优秀传统文化思想价值的挖掘和阐发,抓好文化遗产的保护、利用和传承,广泛开展中原文化优秀传统教育普及活动;要有效整合文化资源,培育一批具有中原特质的文化品牌;开展对外宣传和文化交流,创新中原文化走出去模式,使中原成为展示中华优秀文化的重要窗口。

为很好地发挥中原文化的窗口作用,应积极借助新媒体信息的跨时空传播特质。新媒体信息往往以声音、文字、图形、影像等复合形式呈现,具有很高的科技含量,可以进行跨时空的信息传播,这一点是传统媒体所无法比拟的。新媒体家族成员中的手机电视、移动电视、网络电视等,都打破了传统媒体的

时空限制,信息可以在跨时空的范围内自由传播。这不仅给人们带来了高效、便利的信息服务,还进一步打破了媒体的区域性垄断,促进媒体间跨时空的信息整合。加拿大传播学家马歇尔·麦克卢汉提出过一个极富盛名的命题——媒介即讯息。它强调媒介作为信息的载体,其影响之大甚至会超过它所传播的内容。所以媒介的魅力“在人们接触媒介的瞬间就会产生,正如旋律的魔力在旋律的头几节就会释放出来一样”^[6]。而微博这种全新的媒介传播方式,其碎片化的文本、简短的表述、快捷的发布方式、交互传播的技术,使其显示出独特的传播魅力,为文化传播提供了一条全新的渠道。

因此,中原文化应抓住这个良好契机,将其博大精深的文化内涵传播到更多的地方。从恢弘气势的“祭祖大典”到禅学盛隆的少林寺,从老子的“上善若水”到李商隐的“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”,从愚公移山的“锲而不舍”到红旗渠儿女的“自力更生”,从包拯的“刚正不阿”到焦裕禄的“无私奉献”,从庄子的“天人合一”到当今的“和谐世界”,中原文化承载着太多中国传统文化的骄傲和盛名,以至于国人形成了这样的共识:一部中国文化史,半部中原文化史。应借助新媒体,运用通俗易懂的语言、鲜活生动的图片,利用手机、网络使每个人都能成为中原文化的传播者和受众者,从而扩大中原文化的辐射力和影响力。

2. 挖掘新的文化资源,繁荣文化产业

中原文化资源极为丰富,5 000年的文明史沉淀下了丰富的文化资源。“‘镇服四海、夸示外国’的礼制文化,‘传道济世、兼容并蓄’的书院文化,‘慈航普度、仙真仪范’的宗教文化,‘经世致用、求真求理’的科技文化,中国传统文化之精华多辐辏在此,并成为中国文化生命力和创造力的源泉,辐射四方。”^[7]中原文化还有着强大的吸纳力量,能把中国其他地区以及国外的优秀文化吸收进来,融合为独具特色的文化模式。可借助新媒体的薪火相传的能力将这些丰富的文化资源变为强大的文化力量,促进中原文化又好又快发展,推动中原崛起。

《华豫之门》唱响了中原文化传播的魅力品牌,其丰富的文化内涵和独特的人文视角打开了一扇解读中原文化的新窗口。《汉字英雄》《成语英雄》这种全民参与式的文化类节目,更是引起了人们对于传统文化的浓厚兴趣。随着经济文化化、文化经济化、经济文化一体化时代的到来,只有将文化与经济恰如其分地结合,才能促进中原经济的迅速崛起和

中原文化的持续繁荣。这一过程需借助新媒体的传播效应和广告效应,通过内容丰富的文化主题,发掘中原文化的潜力,增强中原文化的吸引力,形成推动中原崛起的新动力。例如政府宣传部门可制作主题突出、特色鲜明的微电影,或者是制作与中原文化相关的动漫作品,从不同侧面反映中原文化的博大精深。这些全新的宣传形式不但能够起到宣扬中原文化、实现文化认同的效果,还能以更加通俗易懂的方式实现中原文化大众化的目的。中原文化的生活文化、圣贤文化、饮食文化、武术文化及根亲文化等主题,均可以借助新媒体平台实现传播的目的。

三、建立健全中原文化传播的长效机制

在信息技术跨越式发展的今天,中原文化如何在新媒体时代占领文化传播的高地,这是一个值得我们深入研究的课题。为适应新媒体时代文化传播的新特点,必须建立有利于中原文化传播的长效机制,形成包括政府、社会、网民在内的全体成员共同参与的传播格局。

1. 落实政府责任,发挥主导作用

当前,正值河南省根据国务院要求,着力建设华夏历史文明传承创新区的良好契机。为加快建设文化强省,河南省各级政府应加强中原文化的形象和品牌塑造工作,高度重视互联网、手机等新媒体的建设、运用和管理,积极推行电子政务。同时,政府也应当积极借助微博、短信等新媒体平台掌握文化宣传的主动权,发展健康向上的网络文化,满足广大网民日益增长的多样化、多方面、多层次精神文化需求,提升广大网民精神文化生活的质量。

政府应积极引导主流文化在新媒体时代的传承和创新,坚持正确舆论导向,提高舆论引导的及时性、权威性和公信力、影响力,并以广大群众喜闻乐见的形式传播中原文化的内涵和价值,在积极健康的网络环境中传播中原文化,切实实现政府引导和教育民众的责任。

2. 完善相关措施,创造良好条件

坚持文化的“二为”方向(即“为人民服务、为社会主义服务”)和“双百”方针(即“百花齐放,百家争鸣”),立足发展先进文化、建设和谐文化,加大政府投入力度,深入开展重点文化惠民工程。例如可借助新媒体时代信息传播的互动性特点,实现中原文化信息资源共享,让更多人了解中原文化悠久的历史 and 博大精深的文化内涵。同时广泛开展群众性

文化活动,构建公共文化服务体系和现代传播体系,让群众在新媒体时代享受更多免费或优惠的基本文化服务。与传统媒体不同的是,新媒体中信息的传播者可能是各种身份、各种阶层、各个行业的个人,他们既是信息的传播者又是信息的接受者,这样的双重身份使新媒体传播的信息能够直接反映受众的信息需求。因此,贴近生活、贴近实际、贴近群众的资讯类信息呈现出较为明显的多元化特征,内容覆盖范围极其广泛。政府部门应该在铺天盖地的网络信息面前,做好信息监管工作,保证广大群众切实享有积极进取、优雅高尚的精神文化食粮。

四、建立健全中原文化传播的保障机制

以科学发展观为统领,通过全新传播媒介,抢抓机遇,开拓创新,进一步建立健全中原文化发展的政策、资金、技术保障机制,调动一切积极因素,大力实施中原文化走出去战略,着力推动政府间文化交流,鼓励文化精品走出去,增进新闻媒体的交流,增进世界人民对中原文化的了解,向世人展现一个真实的、积极发展的、倡导世界和平的中原形象。

1. 强化政策措施,为中原文化传播提供政策保障

文化政策对文化的改革发展具有导向性作用,完善、高效的政策保障可以引导资金、人才、技术等向文化领域集结,形成积极向上的发展态势,大力推进中原文化繁荣发展。首先,各级政府应通过制定相关政策措施,不断加大财政投入力度,提高公共财政对文化建设的投入比重。具体来说,一要加强对中原文化传播的资金投入力度,发展具有地方特色的文化产业品牌,加快文化产业发展,努力发展新媒体和新的文化业态,打造一批专属河南地区的文化产业品牌和一批有实力、竞争力强的文化骨干企业;二要加强对文化文艺系统的资金投入力度,着力提高文艺院团员工基本工资,切实保障文艺院团下基层演出的必要补助,加大演员获得国家大奖的奖励金额,务必落实各文艺团体的排练场地和办公经费,积极鼓励民营资本投资中原文化发展事业,主动为民营资本和文艺团体牵线搭桥,号召有实力有意愿的企业以多元化方式参与文化事业,为中原文化的大繁荣大发展提供资金保障。其次,各级政府应通过政策引导,加强新闻媒体间的交流,积极支持中原文化走出去,着力推动海内外华人间的文化交流。政府部门应加强中华姓氏、文字沿革、少林文化、故

土乡情文化、轩辕故里等根亲祖地文化资源的挖掘工作,提升中原文化内涵,增强其对海内外华人的吸引力,特别是加强新媒体的国际传播能力建设,力争打造一系列有影响力的文化盛典,以保证中原文化持续、长效的推广和传播。

2. 注重技术革新,为中原文化传播提供技术保障

新媒体时代,数字化、网络化已成为一种发展趋势。科技日新月异的发展强烈要求各级政府应更加注重技术革新,及时掌握新媒体时代各种传播方式和传播工具。美国著名电脑专家尼葛洛庞帝曾说过:“从前所说的‘大众媒介’正演变为个人化的双向交流,信息不再被‘推给’(push)消费者,相反,人们将所需要的信息‘拉出来’(pull),并参与到创造信息的活动中。”^[8]与传统媒体相比,新媒体传播借助数字技术的支撑,使媒体传播具有人际传播的交互性,特别是以互联网为基础的博客、播客等都已成为人们传播交流的重要平台。因此,按照传播方式科技化的原则,各级政府应大力培育一批全面掌握新媒体技术的科技人员,依靠科技进步来创新文化传播方式,积极有效地传播中原文化。例如政府科技创新人员可借助网络平台,利用中原文化得天独厚的历史条件,构建起中原文化庞大的网络传播体系,并运用简单易懂的操作流程指导群众了解相关信息,让网民随时随地感受中原文化强大的人文气息。

五、结语

文化承载历史,连接未来。新媒体的快速发展

为我们开启了文化传播的全新时代,虽然它仍在路上,但其信息传播方式的全新突破对整个媒介领域产生了重大而深远的影响。我们只有充分运用新媒体这一新兴传播工具,努力探寻新媒体时代中原文化的全新传播方式,完善相关体制机制,才能使中华文化的重要组成部分——中原文化——在新媒体时代得到更有效的传播与发展,体现出其巨大的时代价值,焕发出勃勃生机。

[参 考 文 献]

- [1] 李庚香. 文化河南与中原崛起[EB/OL]. (2008-11-10)[2013-12-02]. http://www.hawh.cn/whzx/2008-11/10/content_81043.htm.
- [2] [美]尼尔·波兹曼. 娱乐至死[M]. 章艳,译. 桂林:广西师范大学出版社,2004:114-115.
- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集(第1卷)[C]. 北京:人民出版社,1995:11.
- [4] [宋]朱熹. 四书章句集注[M]. 北京:中华书局,1983:5.
- [5] 江怡. 理性与启蒙——后现代经典文选[M]. 北京:东方出版社,2004:662-663.
- [6] [加拿大]马歇尔·麦克卢汉. 理解媒介——论人的延伸[M]. 何道宽,译. 北京:商务印书馆,2000:42.
- [7] 杨杰. 论中原文化的历史传统与弘扬传播[J]. 河南师范大学学报:哲学社会科学版,2012(11):186.
- [8] [美]尼古拉·尼葛洛庞帝. 数字化生存[M]. 胡泳,范海燕,译. 海口:海南出版社,1996:49.